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L'USO DELLE SQUADRE

misurazione di angoli

I disegni illustrano come si possano, con |"ausilio di due sole squadre facilmente ottenere angoli di /20° - 135° (fig. 1) angoli
di 75 - 90° (fig. 2); angoli di 750° - 135° (fig. 3); angoli di 90° - 105° - 15° - 135° (fig. 4).
Per la ricerca di tali angoli, o altri, si consiglia all’alunno di partire da una semiretta assegnata in una posizione qualsiasi.



L'USO DELLE SQUADRE

perpendicolari e parallele

(Fig. 1), Traceiare, con due sele squadre, un numero a pia-
cere di patrallele ad un segmento AB dato,

Dato il segmento AB, su di esso s fa coincidere perfetta-
mente il hordo smussato di ona squadra (nell’esempio quella
con gli angoli acuti 30 ¢ 60%); questa si fa scorrere, come in-
dicane le frecee, lungo il bordo dell’altra che si tiene ben fer-
ma a mo’ di guida. Si traceiano cosi un numero a piacere di
parallele come richiesto (nell’esempio cingue evidenziate in
colore rossal,

(Fig, 2, prima soluziong). Tracciare con due sole squadne,
per un putie O dil we segmento AR date, una perpendicelare.

Fig. 2. Tracciato (in rosso) il segmento dato AB ¢ un suo
punto 2, su di esso si (2 coincidere perfetiamente il bordo pil
lungo di una squadra (nell’esempio quella con gli angoli acuti

Fig. 1

307 ea0™), 51 fissa, a mo” di guida, "altra lungo il bordo
smussate della prima, che successivamente, sempre lungo il
bordo guida, si fa girare di 90% come indica la freccia; si trac-
cia quindi la perpendicolare richiesta passante per il punio ©3,
evidenziata in colore rosso.

{(Fig. 3, seconda soluzione). Sitraccia (in rosso) il segmen-
to date AB e un suo punto 0. 51 fa coincidere perfettaments ad
AB il bordo pii corto, non smussato, di una sguadra (nell’e-
sempio quella con gli angoli acati di 45%). Si tiene ferma al-
tra squadra a mo” di goida, facendo scorrere come indicana le
frecee lungo il bordo di questa la prima squadra fino al punto
(). Si traceia lungo il bordo smussato la perpendicolare richie-
sta, evidenziata in colore rosso,

Fig. 3

Fig. 2




L'USO DELLE SQUADRE

parallelele e perpendicolari




Coxtruire un exa-
gono  regolare
con  due sole
sguadre, data
una circonferen-
4.

Data la circonfe-
renza di raggio a
piacere e centro
O, si tracciano i
diametri perpen-
dicolari fra loro.
{v. pag. 30, figg.
2-3

(Juesta costruzio-
ne & simile a
quella del gqua-
drato (v. pag. pre-
cedente) con la
differenza che se-
gue: la squadra
che scorre lungo
il bordo dell’altra
deve avere neces-
sariamente gli
angeli acuti di
J0° e 607,

Le figure di que-
sta tavola rendo-
no superflui ule-
riori chiarimenti.
E da notare che il
colore rosso evi-
denzia, man ma-
no, un lato della
tigura che si va
formando. Nella
fig. 6 si completa
"'esagono regola-
re richiesto,

L'USO DELLE SQUADRE

parallele e perpendicolari

' Fig. 1

Fig. 2




L'USO DELLE SQUADRE

parallele e perpendicolari

Fig. 3
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COSTRUZIONI
GEOMETRICHE



RETTE PERPENDICOLARI
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. PERPENINCOLARI

Fig. 4




RETTE PERPENDICOLARI

(Fig. 1), Dato un segmento AB, tracciare una perpendicola-
re nel suo punto medio.

Dato il segmento AB con apertura di compasso maggiore
delle meté, si centra in A e in B e dalle intersezioni [ e 2 degli
archi tracciati si fa passare la perpendicolare richiesta che ri-
sulta anche asse del suddetto segmento.

(Fig. 2). Data la retta a, tracciare, per un suo punto P (da-
to), una perpendicolare.

Tracciata la retta a e fissato il punto P su di essa, con aper-
tura di compasso a piacere si centra in P. La semicirconferen-
za che si ottiene taglia la retta nei punti / e 2, Si centra in essi
con apertura a piacere e per ’intersezione 3 degli archi ottenu-
li, passa la perpendicolare richiesta.

(Fig. 3). Data una semiretta, tracciare la perpendicolare
dal punto di origine A.

Con apertura di compasso a piacere si centra in A (origine);
1'arco ottenuto interseca la semiretta nel punto /. Su di esso si
centra con la stessa apertura intersecando 'arco precedente nel
punto 2; con lo stesso procedimento e con centro in 2 si ottiene
il punto 3; con centro in 3 si interseca I'ultimo arco ottenendo
il punto 4. Da questo si conduce in A la perpendicolare richie-
sta,

(Fig. 4, seconda soluzione). Con apertura di compasso a
piacere si centra in A (origine); I'arco ottenuto interseca la se-
miretta nel punto /. Su di esso si centra con la stessa apertura
intersecando 1’arco precedente in 2; si fa passare una retta per
| e 2 e, centrando nel punto 2 con la stessa apertura, la si inter-
seca con un altro arco nel punto 3. Da questo si conduce in A
la perpendicolare richiesta.



ANGOLI

AMNGOLY




ANGOLI

(Fig. 1). Dato un angolo aVb, dividerlo in due parti uguali,
ossia tracciare la sua bisettrice.

Dato I'angolo aVhb si centra V' con apertura di compasso a
piacere. L'arco ottenuto interseca le due semirette a e b (lati
dell’angolo) nei punti / e 2. Centrando in essi, con apertura
maggiore della metd della loro distanza, si ottiene il punto 3.
La semiretta di colore rosso avente per origine il punto Ve
passante per 3 ¢ la bisettrice richiesta.

(Fig. 2). Costruire la bisettrice di un angolo del quale non
8i conosce il vertice.

Dati i lati dell’angolo a e b, si traccia una trasversale qual-
~ siasi che i interseca nei punti A e B. Si formano, cosi, quattro
angoli i cui vertici sono A e B. Con lo stesso procedimento
della precedente costruzione si trovano le quattro bisettrici che
si intersecano a due a due nei punti / e 2. Per questi punti pas-
sa la bisettrice richiesta evidenziata in rosso.

(Fig. 3). Dato un angolo retto bVa, dividerlo in tre parti
uguali.

Dato I'angolo retto bVa, si centra in V con apertura di com-
passo a piacere. L'arco trovato interseca le due semirette a b
(lati dell’angolo) nei punti [ e 2. Con la stessa apertura di
compasso si centra in [ e 2, ottenendo due archi che tagliano il
precedente nei punti 3 e 4. Le semirette di colore rosso condot-
te da V e passanti per 3 e 4, dividono I’angolo retto dato in tre
parti uguali. Gli archi con le freccette indicano la misura di
ciascun angolo; 30°,

(Fig. 4). Dato un angolo piatto aVh, dividerlo in tre parti
uguali.

Dato I'angolo piatto aVb si centra in V con apertura di com-
passo a piacere. L'arco ottenuto interseca le due semiretie a e
b (lati dell’angolo) nei punti 7 e 2. Con la stessa apertura si
centra in / e 2, ottenendo due archetti che intersecano il primo
arco in 3 e 4. Le semirette di colore rosso condotte da V e pas-
santi per 3 e 4 dividono 1"angolo piatto dato in tre parti uguali.
Gli archi con le freccette indicano la misura di ciascun angolo
ottenuto: 60°,



RETTE PARALLELE




RETTE PARALLELE

(Fig. 1). Data fa retta a, tracciare la parallela distante da
essa d.

Tracciata la retta @, da due suoi punti / e 2 si innalzano le
perpendicolari (v. pag. 33, fig. 2). Si centra in 1 e 2, corn aper-
tura di compasso uguale alla distanza data d; gli archetti otte-
nuti incontrano le due perpendicolari in 3 e 4. La retta passante
per essi determina la parallela richiesta, evidenziata in rosso.

(Fig. 2). Data la retta a, tracciare la parallela passante per
il punio P.

Tracciata la retta a si sceglie a piacere il punto [ su di essa,
e si congiunge con P. Si centra in / e con apertura di compas-
so [P si ottiene I'arco che interseca la retta a nel punto 2. Con
la stessa apertura si centra in P e si ottiene "altro arco, sul
quale si riporta col compasso "ampiezza P2, ottenendo 3. La
retta passante per i punti 3 e P determina la parallela richiesta,
evidenziata in rosso.

(Fig. 3). Dato il segmento AB, dividerle in quattro parti
nguali,

Tracciato il segmento AB si conduce una perpendicolare
(asse) per il suo punto medio C utilizzando la gia nota costru-
zione di pag. 33, fig. 1. Si ripete la costruzione conducendo
due perpendicolari per i punti medi di AC e CB ottenendo, ri-
spettivamente, D ed E. I punti di intersezione D, C, E, delle
suddette perpendicolari (parallele fra di loro) dividono il seg-
mento, evidenziato in rosso, in quattro parti uguali.

(Fig. 4). Dato il segmento AB, dividerlo in un numero qual-
siasi di parti uguali.

Tracciato il segmento (in rosso) AB si conduce dall’estremo
A una semiretta s inclinata a piacere, dividendola nello stesso
numero di parti uguali in cui si vuol dividere il segmento dato
(nell’esempio cinque). Si unisce il punto 3 con B e dai punu
determinati sulla semiretta s: [, 2, 3.4, si tracciano, con due
squadre, le parallele alla 5B; esse tagliano il segmento dato in
C. D, E, F, che sono i punti di divisione richiesti. E evidente
I'impiego del noto Tearema di Talete.



TRIANGOLI

Nella figura a fianco € illustrato 1'uso pratico delle squadre
i costruire un triangolo equilatero. Dato un lato BC e il suo
nto medio, su BC si fa coincidere perfettamente 1l bordo pil
o di una squadra e, tenendaola ben ferma a mo” di guida, si fa
fe, su di essa, il bordoe pitt corto dell"alra che deve avere
ssariamente gli angoli acuti di 30° e 6407, Dal punto medio di
"al tragcia altezza b servendosi del lato smussato della sud-
t squadra. Usando pod i lat della stessa, che formano 30° e
L sl traceiano prima il lato BA e poi, gitando la squadra su se
0 come indica la freccia, Ialtro CA. Quest latn determinano
H¢ il riangolo equilatero richiesto, evidenziato in colore
)

TRItARGO L)

{Fig. 1). Dara Vipotenusa i, ¢ il careto o, costruire il iriangolo
rettangolo.

Tracciato il segmento AR uguale alla misura dell’ipotenusa
data 4, si centra nel suo punto medio @ e, con raggio OA, si de-
scrive una semicirconferenza. Centrando poi in A, con raggio
uguale al cateto ¢, si interseca la semicirconferenza nel punto ©
che, unito con A e B, completa il riangelo rettangolo richiesto,
evidenziato in colore rosso,




TRIANGOLI

(Fig. 2). Data Ualtezza h, costruire il triangolo equilatero.

Tracciata la retta g, si centra in un suo punto A e si descrive
una semicirconferenza dividendola in tre parti uguali (v. pag. 34,
fig. 4), ottenendo i punti 3 ¢ 4. Con la misura dell’altezza data h
s1 traccia la bisettrice dell’angolo FA4, costruito di 60° e s1 deter-
mina il punto 5. Per esso si manda la parallela alla retta a, che
incontra i lati dell’angolo nei punti B e C. Questi vertici assieme
ad A completano il triangolo equilatero richiesto, evidenziato in
 Fig. 2 colore rosso.




Quadrilateri

QUADRILATERI

Diefinizione: il guadrilatere & un poligono di quattro lati: si distingue in: Parallelogramma (guadrato, rettangolo, rombo, romboi-
de), Trapezio (trap. rettangolo, trap. 1soscele, trap, scaleno) (v, cap. I Nomenclatura e definizioni geometriche, pag. 25).

Fig. 1
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(Fig. 1). Dara
la circonferenza,
dividerla in guai-
tro parii wgnali
ed inscrivervi wn
guaedrato.

81 descrive,
con raggio a pia-
cere, una circon-
ferenza e la si di-
vide in guattro
parti uguali trac-
ciando 1 due dia-

metri perpendicolari 1 -2, 3 - 4. Le hisettrici dei quattro angoli
retti (43°), intersecano la circonferenza nei punti A, B, C, D,
che uniti consecutivamente formano il quadrato richiesto, evi-
denziato i colore rosso.

Nella figura a sinistra & illustrato 'uso pratico delle squadre

per costruire un quadrato (v. pag. 31).
I colore rosso evidenezia il quadrato.
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Fig. 3

(Fig. 3). Data la misura del lato [, costruire un guadrato,

Tracciata la semiretta @ si conduce la perpendicolare dal
suo punto di origine A con la nota costruzione di pag. 33, fig.
4, 8i centra in A con apertura di compasso uguale alla misura
del late dato I, L'arco ottenuto interseca la perpendicolare nel
punta D ¢ la semiretta o nel punto 8. Centrando in D e B, con
la stessa apertura, si ottiene il punto C che unito 4 B ¢ D forma

il quadrato richiesto evidenziato in rosso.



QUADRILATERI

{Fig. 2). Dato
tin angolo V2 e
i lato |, costruire
unt remnbo.,

Si costrui-
sce 'angolo
1'A2’, uguale
a quello dato.
Con apertura
di compasso
uguale al lato {
dalo, s1 centra
nel vertice A.
e con ['arco
ottenuto, s1 in-
tersecano i prolungamenti dei lati dell’angolo nei punti B e D.
Con la stessa apertura si centra in B e D ¢ si ottiene |'interse-
zione €. Unendo consecutivamente i punti A, B, C, D, si com-
pleta il rombo richiesto, evidenziato in rosso. Si osservi che le
diagonali risultano perpendicolari tra loro e coincidono con le
bisettrici degli angoli.

Fig. 2

b J

. .
Fig. 4

(Fig. 4). Date le misure della base b, e della diagonale d,
costruire un rettangolo.

Si costruisce un angolo retto con vertice A (v. pag. 33, fie.
3). Da uno dei lati dell’angolo retto si misura la lunghezza data
della base b e si trova AB. Si centra in B e con apertura di
compasso uguale alla diagonale d data si interseca, con un ar-
co, I'altro lato dell’angolo retto nel punto D. Da esso con aper-
tura uguale ad AB si trova un arco. Dal punto B con apertura
uguale ad AD di trova un altro arco che, intersecandosi con il
primo, da origine al punto C, Unito quest’ultimo con B e D si
ha il rettangolo richiesto evidenziato in rosso.



QUADRILATERI

(Fig. 5). Dato un angolo 1V2, la base b e Ialtezza h, co-
Struire un trapezio rettangolo.

Tracciata la base AB uguale a quella data b, si conduce la
perpendicolare dal punto A, con la nota costruzione (v. pag.
33, fig. 4), e su di essa si riporta la misura dell’altezza data h
uguale ad AD. Dal punto D si traccia la parallela alla base AB.
Si costruisce in B I'angolo 1'B2" uguale a quello dato; 1'inter-
sezione del prolungamento del suo lato B2’ con la suddetta pa-
rallela determina il punto C. Si completa cosi la costruzione
del trapezio rettangolo richiesto, evidenziato in colore rosso.

Fig. 6

(Fig. 6). Date le basi b e b e 'altezza b, costruire il trape-
zio isoscele.

Tracciata la base maggiore AB uguale a quella data b si
conduce la perpendicolare nel suo punto medio m, con la gia
nota costruzione di pag. 33, fig. 1. Su di essa si riporta la mi-
sura mP, uguale all’altezza data h. Dal punto P si traccia la pa-
rallela ad AB e su di essa, con apertura di compasso uguale al-
la meta della base minore data b, centrando in P, si determina-
no le intersezioni D e C. Unendo i punti delle basi A con D, B
con C si completa il trapezio isoscele richiesto, evidenziato in
colore rosso.




POLIGONI REGOLARI

Nella figura a destra & illustrato | USO pratico delle squadre

per costruire un esagono (v. pag, 32) Il colore rosso lo eviden-
zia.

| Fig. 1 e

(Fig. 1). Data la cinconferenza, dividerla in cingue parii
uguali ed iscrivervi un pentagono regolare.

Dopo aver disegnato una circonferenza con centro in O e
raggio a piacere, si tracciano i due diametri perpendicolari
AM, NF. Con la stessa apertura di compasso si centra in P ot-
tenendo un arco che, passando per O, interseca la circonferen-
zanei punti / e 2. La congiungente di tali punti interseca il
diametro NP nel punto 3. Si centra in 3 con apertura 3A; I"arco
ottenuto interseca NP nel punto 4. Si centra in A con apertura
A4; I"arco ottenuto interseca la circonferenza nel punto B. AB
¢ uguale al lato del pentagono che, riportato col compasso al-
tre tre volte sulla circonferenza, determina 1 punti C, D, E. |
punti A, B, C, D, E, uniti consecutivamente, completano il
pentagono regolare richiesto, evidenziato in colore rosso.




POLIGONI REGOLARI

Fig. 2

(Fig. 2). Data la circonferenza, dividerla in sei parti uguali
ed iscrivervi un esagono regolare.

Dopo aver disegnato una circonferenza con centro 0, e rag-
gio a piacere, si traccia il diametro BE. Con la stessa apertura
di compasso si centra in B e in E; i due archi ottenuti, passanti
per (), intersecano la circonferenza rispettivamente nei punti
A, Ce F D. Unendo consecutivamente fra di loro i punti B, A,
F, E, D, C, si ottiene |'esagono regolare richiesto, evidenziato
in colore rosso.

(Fig. 3). Data la cir-
conferenza, dividerla in
sette parii uguali ed in-
scrivervi un etiagono
regolare.

Dopo aver disegnato
una circonferenza con
centro O, e raggio a
piacere, si tracciano i
due diametri perpendi-
colari AM, NP. Con la
stessa apertura di com-
s - passo si centra in N, ot-

tenendo un arco che,
passando per O, inter-
seca la circonferenza nei punti [ e 2. La congiungente di tali
punti interseca il diametro NP nel punto 3. La lunghezza del
segmento / - 3, & la misura del lato dell’ettagono: riportandola
col compasso sette volte sulla circonferenza si trovano i vertici
A, B, C, D, E, F, G, che, uniti consecutivamente fra di loro
completano [’ettagono regolare richiesto, evidenziato in colore
TS0,

| Fig. 3




POLIGONI REGOLARI

(Fig. 4). Dato il lato |, costruire un pentagone regolare.

Sulla semiretta a si trova il lato AB uguale a quello dato /.
Sicentrain A e B, e con raggio AB si ottengono due archi che
81 incontrano nel punto /. Da [ si conduce la perpendicolare
che interseca AB nel suo punto medio m. Dal punto B si traccia
una parallela alla perpendicolare m/ che interseca I'arco di
centro A nel punto 2. Si centra in m ¢ con apertura m2, si trova
I"arco che interseca la semiretta a (prolungamento di AB) nel
punto 3. Si centra in A e B e con apertura A3 si ottengono due
archi che intersecano prima "arco di centro A in C e il prolun-
gamento della perpendicolare m/ in D e dopo I'arco di centro
B in E. Questi punti con A e B sono 1 vertici del pentagono re-
golare richiesto, evidenziato in colore rosso,

Fig. 5

Fig. 4

(Fig. 5). Dato il lato [, costruire un esagono regolare.

Sulla semiretia ¢ si trova il lato AB uguale a guello dato [
Si centra in A e B e con raggio AB si ottengono due archi che
si incontrano nel punto @, centro dell'esagono. Si centra in O
e con la stessa apertura di compasso si descrive la circonferen-
za che interseca gli archi suddetti nei punti C e F. Sempre ¢con
lo stesso raggio si centra in C e in F; gli archi ottenuti, passanti
per 2, intersecano la circonferenza in E e [, Questi punti con
A e B sono i vertici dell’esagono regolare richiesto, evidenzia-
to in colore rosso.




POLIGONI REGOLARI

(Fig. 6). Dato il laic I, costruire un ettagono regolare.

Sulla semiretta a s1 trovano 1l lato AB uguale a quello dato {
¢ il segmento BI uguale ad AB. Si centra in A e con apertura
Al si ottiene I"arco che interseca la perpendicolare condotta da
B. nel punto 2. Si centra in ! ¢ 2 con apertura a piacere ¢ si de-
termina il punto 3 che, unito con A, incontra la perpendicolare
B2 nel punto 4. Si centra in A e B e con raggio A4 si ottengono
due archi che incontrandosi determinano il centro O dell etta-
gono. Centrando in O, con lo stesso raggio A4 si descrive la
circonferenza. Su di essa si riporta col compasso per altre cin-
que volte la misura del lato AB ottenendo i vertici C, D, E, £
G. |l punti A, B, C, D, E, F G, uniti consecutivamente, comple- Fig. 6

tano ['ettagono regolare richiesto, evidenziato in colore rosso.



POLIGONI REGOLARI

Nella figura a destra & illustrato 1'uso pratico delle squadre
per costruire un ottagono regolare. Questa costruzione & simile a
quella del quadrato di pag. 31, fig. 1 con la differenza che segue:
la squadra che scorre lungo il bordo dell’altra (che come nel qua-
drato deve avere necessariamente gli angoli acuti di 45°) & di-
sposta in modo tale da tracciare le bisettrici dei 4 angoli retti ot-
tenuti dai diametri perpendicolari AB e CD. 1l colore rosso evi-
denzia i lati dell’ottagono e, col punto e tratto, le suddette biset-
trici che, incontrando la circonferenza, completano i vertici di
questo poligono regolare. La figura rende superflui ulteriori
chiarimenti.

Fig.1

(Fig. 1). Data la circonferenza, dividerla in qualsiasi numero
di parti uguali ed iscrivervi il relative poligono regolare.

Data la circonferenza con centro in O e raggio a piacere, si
tracciano i due diametri perpendicolari, AB e CD. Con I'impiego
del Teorema di Talete (v.pag.35 fig. 4), si divide il diametro AB
nello stesso numero di parti in cui si vuol dividere la circonfe-
renza, nell’esempio sedici. Si centra in B e con apertura BA si
trova I'arco che interseca il prolungamento di CD nel punto E.
Per E si traccia una retta che, passando sempre per il punto 2 del
diametro AB (come nell’esempio), interseca la circonferenza in
N. AN & la misura del lato dell’esadecagono che, riportata col
compasso, sulla circonferenza, altre undici volte determina |
punti P, O, R, 5. T.F. G, H, 1, L, M. 1 sedici vertici A, N, P, O, C
R, 8§, T B, FG H, D,I L, M, uniti consecutivamente completa
no I’esadecagono regolare, evidenziato in rosso.




POLIGONI REGOLARI

(Fig. 2). Data la circonferenza, dividerla in otto parti uguali
ed iscrivervi un ottagono regolare.

Data una circonferenza con centro O, e raggio a piacere, si di-
segnano due diametri perpendicolari AB, CD. Si traceiano con la
gia nota costruzione di pag. 34, fig.1, le bisettrici dei 4 angoli
retti ottenuti che intersecano la circonferenza nei punti G, F, H,
E. lvertici A, F, D, E, B, H C, (G, uniti consecutivamente deter-

minano 1'ottagono regolare richiesto, evidenziato in rosso.

Fig. 3

Fig. 2

(Fig. 3). Data la circonferenza, dividerla in nove parti uguali
ed inscrivervi un ennagono regolare.

Data la circonferenza con centro in O e raggio a piacere, si
tracciano i due diametri perpendicolari. Con la stessa apertura di
compasso, si centra in A ottenendo un arco che, passando per O,
interseca la circonferenza nei punti B e C. La congiungente di ta-
li punti interseca il raggio AO nel punto D). Si centra in D, con
apertura A0, e si traccia 'arco che passante per il prolungamen-
to di BC determina il punto E. Con la stessa apertura di compas-
50 si centra in £; I'arco ottenuto interseca il precedente nel punto
F che unito ad O determina, sulla circonferenza, il punto G. La
distanza GC & il lato dell’ennagono. Riportando tale distanza no-
ve volte consecutive sulla circonferenza si determinano i vertici
C. G H, B I, L M, N, F, che uniti completano I’ennagono rego-
lare richiesto, evidenziato in rosso.
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(Fig. 4). Dato il lato |, e un numero gualsiasi di lati (oltre
sei), costruire une o pit poligoni regolari,

Sulla semiretta a si trova il lato AB uguale a quello dato / e
dal suo punto medio @ si innalza la perpendicolare Q1. Si centra
in A e B e con raggio AB si ottengono due archi che si incontrano
nel punto O centro dell’esagono regolare. Si centra in ©' e con
raggio A si traccia la circonferenza che & quella circoscritta al-
I"esagono regolare la cui costruzione & uguale a quella di pag. 43
lig. 5. 1l raggio O°0”, con I'impiego del Teorema di Talete, pag.
35, si divide in sei parti uguali numerando a partire da O': 6, 7,
8,9, 10, 11, 12. Essi sono i centri delle circonferenze circoscritte
ai poligoni di corrispondente numero di lati. Nell’esempio, oltre
all’esagono, ¢ disegnato con tratteggio rosso un dodecagono.
Per la costruzione di tale poligono basta centrare nel punto /2-
()" e con apertura (A si traccia la circonferenza circoscritta al

todecagono. La lunghezza del lato AB, uguale a quella del lato 1,

Fig. 4

si riporta dodici volte consecutive sulla circonferenza determi-

nando i vertici del dodecagono regolare. Per costruire poligoni con piu di dodici lati, nell’esempio sedici, & sufficiente riportare
sulla perpendicolare OF altri segmenti di misura uguale a quelli precedenti, numerando a partire da 12-07: 12, 13, I4, 15, 6. Si
centra nel punto 16-0", e con apertura (™A si traccia la circonferenza circoscritta all’esadecagono. Con lo stesso procedimento
usato per la costruzione del dodecagono, si ottengono i sedici vertici che uniti consecutivamente completano I'esadecagono rego-

lure, evidenziato in colore rosso.
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(Fig. 5). Dato il'lato |, costruire un ottagono regolare,

Sulla semiretta a si trova il lato AB uguale a quello dato [ e
per il suo punto medio O si innalza la perpendicolare OJ. Con
raggio OA si centra in O; la semicirconferenza ottenuta interseca
la suddetta perpendicolare in @', Con raggio O’A si centra in O;
la parte di circonferenza ottenuta incontra la stessa perpendicola-
re nel punto O, centro della circonfernza di raggio O7A circo-
seritta all’ottagono. Su di essa si riporta consecutivamente, col
compasso, la misura del lato [ = AB determinando 1 vertici C, D,
E. F. G, H, che assieme ad A e B completano |’ottagono regolare
—! richiesto, evidenziato in rosso.

Fig. 5

(Fig. 6). Dato il laro [, costruire un ennagonoe regolare.

Sulla semiretta a si trova il lato AB uguale a quello [ e su di
ess0 81 conduce la perpendicolare nel punto medio, con la gia
nota costruzione di pag. 33 fig. 1. Sicentrain A e B e con raggio
AB si ottengono due archi che si incontrano nel punto @', Si cen-
tri in " e con raggio QA si ottiene un arco che interseca la per-
pendicolare 01 nel punte 0", centro della circonferenza di rag-
gio ()"A circoseritta all’ennagono. Su di essa si riporta consecu-
tivamente, col compasso, la misura del lato | = AB determinando
i vertici C, D, E, F, G, H, I, che assieme ad A e B completano
|'ennagono recolare richiesto, evidenziato in colore rosso.

Fig. 6




TANGENTI

Welinizione: La tangente & una retta che ha un solo punto in comune con una circonferenzi. Il punto di contatto si dice punto di
[angengi.

Nella fig, 1 & illustrato 'uso pratico delle squadre per condurre la tangente ad una circonferenza. Data una circonferenza con

Lentro in (e raggio r a piacere, si [a coincidere perfettamente ad r il cateto del triangolo rettangolo di una squadra; dopo averla

p- fatta scorrere lungo il bordo dellaltra, come nella fig. 3 di pag.

30, si traccia la tangente ¢ perpendicolare ad r, evidenziata in co-
lore rosso.

Fig. 3

(Fig. 3). Condurre le tangenti ad una circonferenza da un
punto A, esterno ad essd.

Data la circonferenza con centro in (@ e raggio a piacere ¢
dato il punto A, esterno ad essa, si congiungano O con A. Si
costruisce 'asse di OA (v pag. 33, fig. 1), che determina il
punto medio €. Si centra in esso con raggio O'0; I'arco otte-
nuto interseca la circonferenza nei punti / e 2, punti di tangen-
Fig. 2 7a. Le semirette ¢, ¢ ¢, condotte da A e passanti per / ¢ 2 sono

le tangenti richieste, evidenziate in colore rosso.
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(Fig. 2). Condurre la tangente ad una circonferenza per un

Ao punte A.

Data la circonferenza con centro in (), si traccia, per il pun-
lo dato A, la perpendicolare al raggio OA, con la gia nota co-
struzione di pag. 33, fig. 3; questa ¢ la tangente { richesta, evi-
denziata in colore rosso.

(Fig. 4). Condurre le tangenti esterne a due circonferenze di
raggio diverso.

Date due circonferenze, una con centro in O’ e raggio O/,
Ialtra con centro in O ¢ raggio #, si congiungono i centri O e O
Si centra in (' ¢, con raggio 0’2 uguale alla differenza dei raggi
delle due circonferenze (2 = (' I - r) si traccia un’altra cir-
conferenza concentrica alla maggiore. A gquest’ultima, con la
stessa costruzione della precedente fig. 3, si conducono, dal cen-
iro (), le tangenti passanti per i punti 3 e 4. | prolungamenti dei
raggi ('3 e 0’4 intersecano la circonferenza maggiore e deter-
minano. su di essa, i punti di tangenza 5 e 6. Dal centro O si
fracciano i raggi paralleli ai precedenti determinando i punti di
tangenza 7 e 8 sulla circonferenza minore. Le rette f, e 1, passanti
per i punti 7 - 5 e § - 6 sono le tangenti esterne richieste, eviden-

Fig. 4

zlate in colore Tosso.
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(Fig. 1). Raccordare due segmenti perpendicolart
fra loro, con un arco di circonferenza di raggio r, da-
to.

Dati i segmenti AB e BC perpendicolari fra loro, si
centra in B con apertura di compasso uguale al raggio
r dato; I'arco ottenuto determina, sui due segmenti. i
punti [ e 2. Con la stessa apertura sicentrain /e 2 e si
descrivono due archi che si intersecano in O, centro
dell’arco di raccordamento. Si centra in O e, con lo
stesso raggio, si traccia il raccordo richiesto, eviden-
Ziato in colore rosso.

Flﬂ_. 1
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(Fig. 2). Raccordare un arco di circonferenza e una
reita con un arco di raggio dato.

Dati I'arco di circonferenza di centro O e la retta
a, si traceia, sull’arco dato, un raggio qualsiasi » e sul
suo prolungamento si riporta ad AB, la misura uguale
al raggio dato r’. Si centra in O con apertura OB; 'ar-
¢o ottenuto interseca in ' la retta b parallela a quella
data disegnata alla distanza uguale al raggio r’. 0" & il
centro dell’arco di raccordp. Per descrivere tale arco
in modo corretto & necessario trovare i due punti di
raccordo C e P. Il punto C si trova unendo @ con 07
il punto P abbassando la perpendicolare ad O con la
seguente costruzione: si centra in O e con apertura di
compasso maggiore della distanza data r’ si trova un
arco che taglia la retta nei punti / e 2 che sono i centri
per ottenere il punto 3. Unendo O con 3 si determina
P. 1l raccordamento richiesto & evidenziato in colore
0SS0,

Fig. 2
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Fig. 3

{Fig. 6). Roccordare due semirette a e b, formanti un
unpeolo offuso, date il punte di raccordmnenta F posto su
uner et lati

Date le semirette 2 e b lati dell'angolo ottuso aVh, si
centra in Vcon raggio VP, IMarco ottenuto inlerseca la se-
miretta & nel punto /. §i costruiscono le perpendicolari ai
lati dell’angolo per i punti Ped ! {w pag. 33, fig. 2), che |
si incontrano in €. 51 centra in ( e con apertura (-P si
descrive I"arco di raccordo richiesto, evidenziato in colo- |
e TOSS0,

(Fig. 3). Raccordare due circonferenze di rapgi diver-
sE, conoun aree di rageio v daio,

Date due circonferenze con centro ' e 3" e raggio r’
e r”, si uniscono O con 7. La congiungente di tali cen-
i & uguale al raggio dato £ Si centra in €' con ragoio
uguale ad r-r’; 'arco ottenuto interseca r nel punto 1. Si
centra in O con raggio uguale ad rr"; Marco ottenuto
interseca r nel punto 2 e il precedente arco nel punto
centro di raceordo, Congiungendo 3 con O e O con 07
e prolungands, si determinano i punti A ¢ B del raccordo,
Con centro in @ e raggio uguale a quello dato r si traccia
il raccordo richiesto, evidenziato in colore rosso.
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(Fig. 5). Raccordare le due rette a ed e, formanti un angolo qualsia-
i, mediante un arco di raggio r.

Data una retta a, con distanza uguale al raggio dato r si traccia la pa-
rallela & con la gia nota costruzione di pag. 35, fig. 1. Sulla parallela b si
prende a piacere il punto O e da esso si conduce la perpendicolare ad a
(v. pag. 49, fig. 2), determinando il punto di raccordamento 6. Si centra

Fig. 6 in (? e con raggio r si descrive un arco; su di esso si prende a piacere un

- ' punto 7. Congiungendo 6 a 7 si ottiene la semiretta ¢. Si costruisce |"as-

¢ di ¢ (v pag. 33, fig. 1), e il suo prolungamento passa per O e determina la semiretta d. La parallela ad essa, costruita uguale

|la precedente, da origine alla retta e. Da O si traccia la perpendicolare ad e ottenendo I"altro punto di raccordamento &, Si cen-
(i in € e con raggio r si trova il raccordo richiesto, evidenziato in colore rosso.
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(Fig. 9). Dato un arco di centro O ed il punto di
ceordamento P su di esso, dare inizio da P ad
na serie di tre archi raccordati di raggio diverso.
Data la circonferenza di centro @ con raggio a
pacere e preso il punto P su di essa, sul prolunga-
ento del raggio OP si trova a piacere il centro .
| centra in / e con raggio /P si traccia un arco; su
i esso si trova a piacere il punto P’ di raccorda-
nento. Sul prolungamento del raggio [P’ si trova a
phacere il centro 2 dell’arco da raccordare. Si centra
1 2 e con apertura 2P si traccia un altro arco; su di
<50 §1 trova a piacere il punto P” di raccordamen-
. Con la stessa operazione precedente si prolunga
|| raggio 2P e su di esso si trova a piacere il centro
{ dell’altro arco da raccordare. Si centra in 3 ¢ con
apertura 3P si completa la serie di tre archi rac-
cordati richiesti, evidenziati in colore rosso.

Fig. 9
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I raccordamenti sono stati utilizzati anche nell’arte antica per la costruzione di alcuni particolari architettonici come: gli archi
¥ le modanature,

Lilt archi si distinguono in: arce rampante (fig. 1); arco a ferro di cavallo (fig. 2); arco ogivale (fig. 5); arco a schiena d’ asino
Wie. 6); ecc.

L. modanature si distinguono in: Scozia (fig. 3); beceo di civetta (fig. 4); gola divitta (fig. 7); gola rovescia (fig. 8); cec.

(Fig. 1). Date due rente parallele, raccordarle con due archi di cerchio (arco
Fampante ).

Tracciate due rette parallele o e b, si uniscono due loro punti A ¢ B non posti
alla stessa allezza. Si trova il punto medio di AB in M {v. pag. 33 fig. 1). Da M si
traccia la parallela ¢ alle rette date. Si centra in M con raggio MB; 1'arco ottenuto
interseca ¢ nel punto 7. Da I si costruisce la perpendicolare al segmento AB. Per
i punti A e B delle rette date si tracciano le rispettive perpendicolari con le gia
note costruzioni di pag. 33, fig. 3. che incontrandosi con la suddetto perpendico-
lare, determinano, in € e € i centri degli archi richiest, evidenziati in colore
FO8S0,
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Fig. 6. Raccordare fra loro tre rette formanti due angoli.

1) Caostruite le bisertrici dei due angoli, U'intersezione fra esse determina il punio
O che ¢ il centro dell'arco di raccordo richiesto.

2} I punti di tangenza A, B, C si trovano conducendo le perpendicolari da O
alle tre retie daie.
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